

# АЛАЛЫКИНЫ

Заслуженный врач Казахской ССР Герман Никанорович и Ядвига Фридриховна Алалыкины — основоположники здравоохранения в Караганде. Почти вся их трудовая деятельность связана с жизнью и ростом шахтерской столицы. Их именем названа улица, на которой находится одно из зданий Карагандинского медицинского института.

## На угольные копи

Умань встретила Алалыкиных холодно. Герман Никанорович после недолгих переговоров приступил к исполнению обязанностей хирурга рабочей больницы, но Ядвига Фридриховна, как терапевт, не могла долгое время найти себе работу по специальности.

Как-то, просматривая случайно попавшийся под руки журнал, она обратила внимание на объявление, приглашавшее врачей всех специальностей на работу в Алтайский край.

— А не поехать ли нам осваивать алтайские земли? — и она показала объявление мужу. — Как-никак, а работы там для обоих хватит. Места необжитые, новые, и, надо полагать, интересные. Я больше не могу ходить в домохозяйках.

Решили ехать.

На Алтай из Умани путь лежал через Москву. Здесь, в Москве, Алалыкины не жи-

данно познакомилась с начальником «Шахтоостроя» карагандинских угольных копей Корнеем Осиповичем Горбачевым. Узнав об их намерении ехать на Алтай, Горбачев предложил изменить маршрут и отправиться вместе с ним в Казахстан.

Вместе с семьей зубного врача Людмилы Георгиевны Ливас они были включены Горбачевым в состав геологической экспедиции, возглавляемой инженером Дмитрием Назаровичем Бурцевым. Всего в экспедиции насчитывалось около 30 специалистов.

В Акмолинске их встретил прибывший несколькими днями ранее Корней Осипович. Этот удивительный человек, донецкий шахтер, являясь руководителем карагандинского «Шахтоостроя», был таким же энтузиастом, как прибывшие в составе экспедиции, стремясь отдать делу развития третьей угольной базы страны знания, умение, силы до конца, без остатка.

В Акмолинске Германа Никаноровича назначили заведующим медпунктом и хирургом еще не существующей в

Караганде больницы, Ядвига Фридриховну — терапевтом, Л. Г. Ливас — заведующей зубоврачебным кабинетом.

В 1930-м году железная дорога обрывалась в Акмолинске. Дальше путь лежал по бездорожью через бескрайнюю казахстанскую степь. Заскрипев осями, двинулись до предела загруженные подводы, запряженные низкорослыми выносливыми лошадками. Качнув горбами, вслед за подводами тронулись верблюды, неся объемистые, тяжелые выюки.

На пятье сутки вдали показались две мрачные трубы разрушенного механического завода и красное здание, план которого в Акмолинске Павлин вручил Герману Никаноровичу. Это было все, за что цеплялся в степи взгляд путника, если не считать нескольких саманных барачков, жавшихся к кирпичному зданию. Но столба, ни деревца. Так выглядели карагандинские угольные копи.

## В поликлинике

Дни с 22 по 26 мая 1930 года прошли в хлопотах по организации амбулатории, разместившейся в одной большой комнате. Эта комната являлась и залом ожидания, и приемной, и перевязочной.



Местное население первое время с недоверием относилось к этому медицинскому учреждению: в памяти не выветрилась та «забота», которую проявляли английские концессионеры по отношению к коренному населению. В день открытия амбулаторию посетило всего четыре человека, но добрая слава о прибывших на карагандинские копи врачах быстро переселась по «степному телеграфу». С каждым днем все больше и больше посетителей приходило на прием в амбулаторию.

Внимание, заботливое отношение к больным, повседневные беседы с больными и их родственниками, а главное — эффективность лечения что ни день поднимали авторитет амбулатории в глазах населения, ломали лед недоверия, ставили мосты добрых отношений с местными жителями.

Приезжали люди и из Миньковки, Компанейска, Большой Михайловки, Тихоновки, со Спасского завода, были посетители и издалека.

Задолго до открытия амбулатории на коях Ядвига Фридриховна как терапевт

решила провести повсеместно противооспые и противотифозные прививки, чтобы искоренить эпидемию. Прививки были очень нужны. Но пришлось преодолеть немало трудностей.

Амбулатория, просуществовав без малого год, переросла в поликлинику со стационаром.

Так делали свои первые шаги на карагандинской земле врачи Алалыкины, отдавшие организации здравоохранения в шахтерском крае всю свою неуемную энергию профессиональный талант и способности. Семена, посеянные энтузиастами, дали свои хорошие всходы. Сегодня Карагандинская область по числу больничных коек, врачей и другим показателям, рассчитанным на 10 тысяч человек, опережает другие области республики. Только в городе Караганде охраной здоровья населения занимается 17 областных и 36 городских лечебных учреждений, оснащенных новейшим медицинским оборудованием. Свыше 33 тысяч ~~высококвалифицированных~~ специалистов — достойных преемников Алалыкиных — стоят на страже здоровья жителей области, среди них более 400 награждены орденами и медалями СССР, 600 — значками «Отличник здравоохранения». Восемь присвоено звание заслуженного врача республики.

Г. ХАЛКИН  
нешт. корр.